Брызгалова Вероника Анатольевна, МОУ «Восточная средняя общеобразовательная школа» Частоозерского района Курганской области, учитель химии и биологии.

Предмет: химия

Тема: « Смотр знаний учащихся по теме « Кислоты. Основания. Их свойства»

Форма проведения урока: урок-игра.

Класс: 8 

Цель урока: обобщить и систематизировать знания учащихся по теме;

Выявить степень обученности учащихся.
Задачи урока:
знать: название, состав, свойства кислот, оснований;

уметь: писать химические реакции, характеризующие свойства данных классов с точки зрения  теории электролитической диссоциации;

развивать: интерес к предмету, самооценку, взаимовыручку, практические навыки учащихся.

Цели урока с точки зрения компетентностного подхода: умение анализировать, обобщать, работать в группах, сравнивать, делать выводы, доказывать опытным путем свои предположения.

Формы оптимизации познавательной деятельности: индивидуальная, групповая, фронтальная.
Методы обучения: словесно-иллюстративный, практический,  проблемный, частично-поисковый.

Межпредметная связь: биология, медицина,  русский язык

Оборудование: 
Для использования ИКТ: экран, проектор, компьютер.

Для проведения химического эксперимента: химическая посуда,
химические реактивы: Zп, HCl, H2O, NaOH, CuSO4 , индикаторы (лакмус, фенолфталеин).

Для оценки знаний учащихся и работы команды: карточки индивидуального контроля (указана фамилия и имя ученика, № задания, отметка), карточка учета работы команды (название команды, № задания, отметка), витамин С 
(раздаю учащимся по 2 штуки в ходе урока).
Используемая литература:

1. Габриелян О.С. Настольная книга учителя. Химия. 8 класс. М.: « Дрофа», 2002.
2. Журнал « Химия в школе» (2009 год).
3. Интернет ресурсы
Структура урока:
1. Организационный момент.
2. Деление на  команды.
3. Задания командам (групповые, индивидуальные).
4. Подведение итогов.

5. Рефлексия.

6. Домашнее задание.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Методические приемы
	Образовательный результат

	1.Организационный момент ( 1 минута)
	Положительный эмоциональный настрой на работу. Учитель: Я рада приветствовать вас в студии ТВ « Школа- ТВ».Идет прямая трансляция нашего урока-передачи, Чтобы поднять рейтинг нашей программы, мы должны хорошо отвечать, слушать других. Получить хорошие отметки вам помогут ваши знания и взаимовыручка. Залог всему- хорошее настроение. Поэтому: улыбнитесь друг другу, улыбнитесь гостям. А урок мы проведем в форме КВН  « Смотр общественных знаний».

Представляю наше компетентное жюри:…..
	Концентрация внимания, воли, положительный настрой на урок, обратная связь
	
	Организация рабочего места,

эмоциональный фон урока,

психологический комфорт

	2.Задание командам
	Выбрать капитана  и назвать команду
	Выбирают капитана  и называют команду
	Работа в группах. Игровая технология.
	Организованы две команды

	3. « Черный ящик» -1 (для первой команды)
	Учитель: Чтобы узнать тему урока, вы должны отгадать, что находится в «Черном ящике»

«Я называюсь часто витамином С, повышаю иммунитет, меня много в яблоках, лимонах, клюкве».

Записываю в теме слово  «Кислоты.»
	Угадывают и отвечают

Записывают в теме слово  «Кислоты».
	Работа в группах.

Частично-поисковый


	Записали первое слово  в теме урока. Пробуждение интереса, развитие внимания, быстроты мышления



	4. « Черный ящик» -2 (для второй команды)
	Учитель: При изжоге и болях в желудке используют средство
 « Мааокс», содержащее Al(OH)3 и Mg(OH)2 . К какому классу  соединений относятся эти вещества?

Записываю в теме слово  «Основания»

Итак, тема урока: Кислоты. Основания. Их свойства».
	Угадывают и отвечают

Записывают в теме слово  «Основания»


	Работа в группах. Частично-поисковый


	Записали второе слово  в теме урока. Пробуждение интереса, развитие внимания, быстроты мышления



	5. Объявление цели урока, его хода
	Слайд 1,2 (тема, девиз), пожелание успеха.
	Дописывают всю тему урока.
	
	Запись в тетрадях,эмоциональный настрой, педагогика сотрудничества

	6. Задание командам
	1-ая команда: Что вы знаете о кислотах. Дайте определение термину 
« Кислота»

2-ая команда: Что вы знаете об основаниях. Дайте определение термину « Основание»


	Учащиеся отвечают по одному из команды, если одна команда что-то упустила, то дополняет другая
	Работа в группах, фронтальная и индивидуальная.
	Обобщение знаний учащихся, применение полученных знаний, умение выделить и сказать главное, использовать химические термины, умение слушать, запоминать.

	7. Индивидуальные задания всем членам команды. Слайд 3
	Задание: Заполнить таблицу (образец на слайде 3)- показ слайда (эта таблица с уже указанной кислотой выдана каждому ученику).
	Учащиеся выполняют задание и сдают в  жюри, которое сразу проверяет и ставит отметки в индивидуальный лист контроля
	Индивидуальная самостоятельная  работа, репродуктивный, частично-поисковый метод, использование ИКТ.
	Заполненная таблица (сдана для отметки)

	8. Задание командам
	Какие оксиды будут соответствовать кислотам?

1-ая команда:HNO3 ----

HNO2----

2-ая команда H2SO3 ----

H2SO4
	Учащиеся по одному из команды выходят  и работают у доски (объясняя весь ход выполнения задания)
	частично-поисковый, логический.
	Применение полученных знаний для решения проблемных задач

	9. Задание (индивидуальное)
	Какие оксиды будут соответствовать основаниям:

Гидроксид Fe (||) ---

Гидроксид Fe (|||) ---


	Учащиеся выполняют задание и сдают   жюри, которое сразу проверяет и ставит отметки в индивидуальный лист контроля
	Индивидуальная самостоятельная  работа логический.
	Применение полученных знаний для решения проблемных задач, лист контроля сдан в жюри

	10. Рекламная пауза: слайд 4.5.
	Показываю слайды: 
« Жертва кислоты», «жертва щелочи»
	
	Наглядный метод: применение ИКТ
	Умение выделить главную мысль.

	11.Задание командам
	1-ая команда: техника безопасности при работе с кислотами

2-ая команда: техника безопасности при работе со щелочами
	Советуются и отвечают 
	Работа в группах, репродуктивный метод
	Применение полученных знаний для решения проблемных задач, умение выделить главную мысль, грамотно оформить устную речь учащихся, умение слушать, анализировать о дополнять ответы товарищей.

	12. Вопрос командам
	Перечислите признаки химических реакций
	Отвечают на вопрос
	фронтальный
	Применение полученных знаний, практико-ориентированное обучение

	13.Задание группам.
	Осуществима ли реакция: 

Zп + HCl?  Если

да, то запишите продукты реакции, укажите тип реакции.

Выполните опыт, подтверждающий ваши выводы.
	Выполняют практическую работу, советуются, каждая команда оформляет общий лист контроля и сдают жюри
	Работа в группах, практический метод: лабораторный опыт
	Умение указывать в наблюдаемом процессе причину и следствие

	14.Вопрос командам
	Могу ли смело опустить свое золотое кольцо в пробирку  с серной кислотой?
	Отвечают, дополняют
	Проблемное обучение, исследование практических ситуаций
	Применение полученных знаний на практике

	15.Слайд 6.
	 Интересная информация
	Получение новых знаний. Расширение кругозора.
	 Использование ИКТ
	Применение полученных знаний на практике

	16. Задание командам: слайд 7
	Задание написано на слайде 7
	Выполнение лабораторных опытов, отдают карточку контроля жюри
	Работа в группах, практический метод: лабораторный опыт
	Умение указывать в наблюдаемом процессе причину и следствие.

	17.Вопросы командам
	Какие реакции называются реакциями ионного обмена?

В каких случаях реакции ионного обмене протекают до конца?
	Отвечают, дополняют ответы друг друга
	Репродуктивный метод, фронтальная работа
	умение выделить главную мысль, грамотно оформить устную речь учащихся, умение слушать, анализировать о дополнять ответы товарищей.

	18. Задание командам
	1.Выяснить опытным путем о протекании реакции между раствором NaOH иCuSO4.

2.Запишите полное и сокращенное ионное уравнение реакции
	Выполняют лабораторный опыт, записывают  результаты опыта (полное и сокращенное  ионное уравнение реакции).- отдают жюри записи.
	Работа в группах, практический метод: лабораторный опыт.
	Применение полученных знаний на практике. Умение указывать в наблюдаемом процессе причину и следствие

	19. Задание командам
	Учитель: Человеку, нечаянно выпившему раствор HCl или H2SO4, дают выпить суспензию жженой магнезии. Это MgO.

1 команда: закончите  уравнение реакции: 
HCl + MgO=
2 команда: закончите  уравнение реакции: 
H2SO4 + MgO=

	Советуются, записывают уравнение реакции и отдают записи жюри
	Работа в группах, частично-поисковый метод
	Применение полученных знаний на практике, умение сообща работать,  выслушать мнения других

	20.Задание. Слайд 8
	Загадка:  Слайд 8.Какое молоко нельзя пить?

Закончить уравнение реакции:

Ca(OH)2 + CO2 =
	Советуются, записывают уравнение реакции и отдают записи жюри
	Работа в группах, частично-поисковый метод
	умение сообща работать,  выслушать мнения других

	21.Слайд 9
	Реклама: О 
«химических» профессиях: химик-лаборант, химик-технолог, учитель химии.
	Слушают, запоминают
	
	Привитие интереса к профессиям химической направленности

	22.Индивидуальные задания (дифференцированное)
	Учитель дает задание: перед каждым из вас лежит лист с напечатанными   тремя задачами (разноуровневыми).
Задание: выбрать и решить одну задачу. 
Разноуровневые задачи: (выбрать любую одну).

Задача 1. Сколько граммов оксида кальция получится при разложении 250 граммов карбоната кальция?

Задача 2. Сколько граммов оксида кальция получится при разложении 250 граммов карбоната кальция, содержащего 20 % примесей?

Задача 3. Какой объем водорода образуется при взаимодействии  соляной кислоты с 48 граммами цинка?

Лист с решением отдать жюри.

Пока ученики решают задачу, жюри подводит итоги  работы каждой команды на уроке, ставят отметки каждому ученику.
	Решают задачу 
	Индивидуальная работа
	Психологический комфорт, эмоциональный фон урока, применение полученных знаний.

	23.Подведение итогов урока: Слайды10,11
	Слушаем наше многоуважаемое жюри 

( загадывают загадки и затем  подводят итоги: похвалить, подержать учеников, отметить самых активных.
	Отгадывают загадки, слушают жюри.
	Использование ИКТ
	Эмоциональный фон урока, осознание учащимися уровня знаний по данной теме., привитие интереса к предмету

	24.. Рефлексия. Слайд 12,13.
	Слайд12: рефлексия. Закончить любое понравившееся предложение:  « Мне понравилось…», « Мне захотелось…», « Мне стала грустно, потому что…». 

« Я понял (а), что…»
Слайд 13: «Девиз школьника».
	самоанализ
	
	Осознание учащимися уровня знаний по данной теме

	25.Домашнее задание
	Задаю домашнее задание: Попробуйте решить дома те задач,  которые вы не решили на уроке. В случае затруднения я жду вас  ежедневно в кабинете химии (раздаю отпечатанные задачи каждому ученику)
	Записывают задание в дневник, получают лист с напечатанными задачами.
	
	Эмоциональный фон урока, психологический комфорт.
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